

Отзыв

**на автореферат диссертации Сягиной Елизаветы Игоревны
«Литературная жизнь России 1980 – 2010-х годов в осмыслении А.С.
Немзера», представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по научной специальности 5.9.1. – Русская
литература и литературы народов Российской Федерации
(филологические науки)**

Диссертационное исследование Елизаветы Игоревны Сягиной посвящено важной теме историко-литературного и культурологического переосмыслиния литературного процесса XX – начала XXI веков в России в творчестве одного из ведущих критиков тех лет А.С. Немзера, корпус текстов которого до сих пор не подвергался комплексному научному исследованию.

Актуальность исследования определяется стремлением современной литературной науки разрешить ряд вопросов, насущных, пожалуй, для всего XX века, – роль литературной критики в создании писательских репутаций и формировании национального литературного канона. Не менее актуален и анализ во всей его полноте и многогранности способов и критериев оценки литературных произведений в творческом наследии А.С. Немзера – ключевой фигуры российской критики конца XX века, актуализация и введение в научный оборот недостаточно исследованных текстов критика, что даёт возможность проследить на примере его творчества пути развития различных жанров в медийном контексте конца минувшего столетия.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена недостаточной изученностью литературно-критического наследия А.С. Немзера, а также тем, что автором впервые систематизированы и подвергнуты обстоятельному анализу разрозненные и жанрово разноплановые тексты критика, включая журнальные и газетные статьи, а также радиовыступления и книги.

Теоретическая значимость работы не вызывает сомнений: уточняются и актуализируются такие важные категории, как творческие авторские стратегии, жанр и стиль в современной литературной критике, способы прочтения художественного текста и др.

Практическая значимость работы вполне очевидна: результаты исследования могут быть использованы при чтении курсов по истории и теории русской литературы и литературной критики XX века, на спецкурсах и спецсеминарах, в метапредметных и междисциплинарных учебных модулях исследования русской художественно-эстетической картины мира XX в.

Достоверность научных положений и выводов, содержащихся в автореферате диссертации, подтверждается 4 (четырьмя) публикациями в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ для защиты научно-квалификационных работ подобного рода.

Автореферат диссертации соответствует всем требованиям научного исследования: освещена степень изученности диссертационной темы, описаны объект, предмет исследования, его актуальность и новизна, его гипотеза, практическая и теоретическая значимость, теоретико-методологическая база исследования, методология исследования, основанная

на комплексном литературно-историческом и структурно-типологическом анализе, а также подробно изложены четыре положения, выносимые на защиту, представлены результаты аprobации, что позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование вносит вклад в изучение истории русской литературы и литературной критики XX века, имеет теоретическую и практическую значимость.

Автореферат диссертации Сягиной Елизаветы Игоревны «Литературная жизнь России 1980 – 2010-х годов в осмыслении А.С. Немзера» адекватно и полно отражает основное содержание научного исследования, соответствует паспорту научной специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации (филологические науки), а также требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Диссертация «Литературная жизнь России 1980 – 2010-х годов в осмыслении А.С. Немзера», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации (филологические науки), выполнена на достойном научном уровне. Автор диссертации, Сягина Елизавета Игоревна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации (филологические науки).

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01. – Русская литература)
доцент ВАК РФ,
профессор кафедры русского языка и лингвокультурологии
Института русского языка
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Российский университет дружбы народов им. П.
Лумумбы»

Почтовый (рабочий) адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10.к3;
Телефон: 8-495-433-80-22.
Электронная почта: ovcharenko_ayu@pfur.ru

Против включения данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с
защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись Овчаренко А.Ю. заверяю

Учёный секретарь учёного совета
ИРЯ РУДН им. П. Лумумбы
Старший педагог ДО

Овчаренко Алексей Юрьевич



Е.Ю. Лаврова